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,3 - Trimethylheptan

b) 3- Ethyl-2-methylpentan
al 4-Ethyl-2 , 3, 3 ,4-tetramethylheptan
al 3
.4-Dimethylhexan



el 3-Methylpentan
1) 3 - Ethyl-3-methylpentan

Vollständige Verbrennung:

2 Cotten + 1902 - 12 CO2 + 14 H20

Unvollständige Verbrennung
:

2Cot + 702 12C + 14 H20

al
n - Heptan am wenigsten Kugelförmig
2 ,3 - Dimethylpentan am Kugelförmigsten
2-Methylhexan >

Sdp <(2 ,3 -Dimethylpentan) <Sdp (2-Methylhexan) <Sp(n-Hexan)
b) Wasser ist ein Dipolmolekül ,
Hexan hingegen nicht

.
Die Kräfte

stärken als diejenigen zwischen

zwischen gleichen Molekülen sind

unterschiedlichen Molekülen.



Gesucht ist das Kugelförmigste Alkan mit Kohlenstoffatomen,
also das Alkan mit den meisten Verzweigungen. Dieses Allen hat

die Kleinste Oberfläche, somit geringe van-der-Waals-Kräfte und

dadurch den niedrigsten Siedepunkt.
Also: CHs CH3

I I

CH3 - c - c - CHz

dHz CH3
2, 2, 3,3 - Tetramethylbutan

hi
al RG: Cetty + Cl >CztsC1 + HC

b) Startreaktion:

↑ Licht
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a) RG:

C
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C, HyBr Cl + HBr

b) Startreaktion
:

heIn -Erl
Homoly

- Ir· +·Erltische

Brommolekül Bindungstrennung Bromradikal

Kettenreaktion:
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#H
-
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H+ #+
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a) Startreaktion:

In-Bri nu
S Br. +. Br

-

Brommolekül Homolytische Brumradikale
&

Bindungstrennung
Kettenreaktion:

H# + Getts 4ztsI
↑

1Br .H -c-c-C - H >Br -H + .- C- H

H Catts Bromwasserstoff
#Catts

3 - Ethenpentan Alkylradikal

M 4 4 Cetts
I
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1-Brom-3-ethylpentan
Kettenabbruch:
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3,8 - Diethyl de can



b)
1-Brom-3-ethylpentan; 2-Brom-3-ethylpentan; 3-Brom-3-ethylpentan
d Bei der radikalischen Substitution bildet sich als Nebenprodukt
HBr. Dieses bildet in Wasser H30*-Ionen, welche bei dem

Universalindikator eine rote Färbung hervorrufen

Catly + Cl ·C2HyC1 + HC

CatsCl +Cl -CeHyCl + HCI

C2HyClz + Ch · CzH, Cls + HC)

Cetb Clz + Clz C2HzCly + HC

CaHeCle + C2 >CHCl + HCI

CeHCIs + Clz CCl + HC)



Chloroform -Trickformethan
Fredm 11 -Trickfor Fluormethan

Methylbromid Brommethan
Halon 1301 >Bromtrifinor methan

Diese Stoffe sind Fluorkohlenwasserstoffe (FCKW). Sie zerstören

im geringen Maßen schon stark die Ozonschicht, sie sind daher

im 1990 zum größten Teil verboten worden .

a) 2
,2 - Dibrom-1,3-dichior-3-methylpentan

6) 1 ,3
,4-Tribrom-2-methylhexan

al 1
,2-Dibrom-1, 5-dichlor-3 ,4-dimethylpentan

16) , 1, 3 ,3
- Tetrachlon-2-methyl propan



4 - Ethyl-3 , 3-dimethylhex-1-en
CH3

HC = CH -Ct-la in
CHz

Brom-2-ethyl-4-methylpenta - 1 ,3-dien

CH=C-C
=

Caan

CHs

CH = CH-CHz-CHz-CHy Pent-1-en

c+1z
-

CH = Chat
- CH

Pent-2-en

CH2=-CHz-Cts 2-Methylbut-1-enCHs
at=CH-CH-CHs 3-Methylbut-1-en

CHs



CHs - c = CH- CHs
2 - Methylbut-2-enCHy

al
i CH-CHz-CH=CH-CHz

ii. CHy-CHz=C-Cte-CHs

CHs
iii. CHy-CHz=C-Cte-CHs

di
CI

b) CH3
CH3 - CH = C-CHz-CHs

3- Methyl-2-penten



Polarisation CH3 Heterolytische
It's CH Spaltung

-

1
+ 1 -I +Br-Br

CHs Brommolekül CHy !cetts #3

Elektrophiler Angriff
CH3
I CH3
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D E CH
By/G-B + Br l + c B-

I

cetts Bromidion
Cetts

NakleophilenBromoniumion Angriff
CH3

I - CH
I

"CHz -C -Br

dets
2 ,3- Dibrom-3-methylpentan

Die Reaktionsgeschwindigkeit von dem 3-Methylpent-2-en mit Brom ist

am größten, da durch die elektronenschieben de Wirkung der Methyl-Gruppe
die Elektronendichte an der Doppelbindung vergrößert wird und dadurch

der elektrophile Angriff erleichtert wird .

Umgekehrt ist die Geschwindigkeit mit 3-Chlorpent-2-en am Kleinsten
,

da die elektronen anziehen de Wirkung des Chloratoms die



Elektronen dichte an der Doppelbindung verkleinert und dadurch den

elektrophilen Angriff erschwert.

Elektrophile Addition:
Polarisation elektrophiler Angriff
-

+
--
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, 2,3 -Dichlor-2,3-dimethylbutan
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Carbonkation A 2-Chlor-3-methyl pentan

CH3 CH3

H ↓

>
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-

I +CI II > I
-C
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Cas CHz detts
Carbonkation B

3-Chlor-s-methylpentan

6) Es wird mehr 3-Chlor-3-methylpentan produziert. Das

liegt daran, dass das Carbokation B mehr +1-Effekten

ausgesetzt ist und daher Stabiler ist .



In
1 +

Bu

I

Ab-p-C
t e

Chls

CHe =CH-CHy + HyO > CH-CH-CHs

H
Proper Propan-2-ol

a
Az = CH-CH=CHz +2C1 <

CH-CH-CH-Ctein



b)

CH-CFCC-
an

>CHy-CH-CH-Cty-CHs

CH3 <He
CHs

c CH-Ct=CH-C-CH
e-

> CH-CH-CH-CHz-Als
↑
CH3 Bu

I

d) CH-CH = CH-CHy + HBr < CHs - CH-Ctz-Cty

e) CHz = CHz + HO s CHz -CHz-OH

d) CH-CH=CHz+HCl <

CHs-CH-Cty

CHs-Cty-CHz-CHz-CH-CHly-OH Hexan-1-ol

CH-CHz-CHz-CHz-CH-CHe Hexam-2-ol

H

CHs-CHz-CHz-CH-CHe-Cty Hexam-30-



GH3
CH3CHs-CHy-CHy-C-2-Methylpentan-2-

a) Die van-der-Waals-Kräfte nehmen mit steigender Kettenlänge
zu,

und Wasserstoffbrückenbindungen nehmen ab, bei steigenden
Kettenlänge.

6) Die Siedetemperaturen der Alkamole steigen durch die größen

werdenden van-der-Waals-Kräfte, innerhalb der homologen Reihe,
mit steigender Kettenlänge. Bei kurzkettigen Alkamden ist der

Unterschied zwischen den Siedetemperaturen mit Alkanen ähnlichen

Molekülmasse sehr groß, da der Einfluss der H-Brücken

überwiegt . Bei Längeren Ketten gleichen sich die Siedetemperatur
immer mehr An

9 CHy -CH-CH-CH-OH
i CH3

I

HO-CH- C-CH-Cts
CHs CHs 2

CHy
2



ii i.
CH3-CHz-CHly-CHy-CHz-CHz-Ot

↑Va

CH-CHz-CHy-CH-CHz-OH

CHz
b Höchste Siedetemperatur: Niedrigste Siede temperatur:
Hexan-1-01 :

2, 2 -Dimethylbutan-1-01:

* längste Kette
* Kürzeste Kette

↳ stärkste van-der-Waals Kräfte * am Kugelförmigsten
↳ schwächste Van-der-Waals-Kräfte

2 CHy-CHz-CHz-CHz-OH+21 > 2 CH-Ctl-CHz-CH-08
+ 2k* + H2

Alle 3 Alkohole sind unbegrenzt im Wasser löslich, da sie den

Wassermolekülen H-Brücken ausbilden können. Die Siedetemperatur des

Propan-1-ols ist am Kleinsten, da die Propanalmoleküle untereinanden

weniger H-Brücken ausbilden können als die Moleküle des

Propan-1,2, 3-trios.



a) Die Hydroxygruppe erlaubt es Wasserstoffbrückenbindungen zu bilden /
sie erhöht also den Siedepunkt. Die Hydroxygruppe ist hydrophil

b) Ein zweiwertiger Alkohol besitzt 2 Hydrogsgruppen. Ein sekundären

Alkohol besitzt eine Hydroxygruppe, die an ein Kohlenstoffatom

gebunden ist, welches mit zwei weiteren Kohlenstoffatomen verbunden ist
,

Nach ist ein Salz; die HO-Gruppe ist nicht durch eine

Elektronenpaarbindung an das Natriumkation gebunden, sondern

bildet ein Ion
.

al Butan-1-01
;
primär

d)Pentan-2 ,4-diol, sekundär, zweiwertig
b) Pent-3-01; sekundär el 3

,3 -Dimethylbutan-1-0)
;

primär

c 2-Methylpent-2-01; tertian fl 2-Methyl butan-1-0); primir



Methanol: CHs-E-H Wasserstoffbrückenbindungen überwiegen/
ist daher Wasser löslich

Hexan-1-01: CHs-CHz-CHz-CHz-CHz-Cte--H
Van-der-Waals-Kräfte überwiegen,
ist daher nicht Wasser /öslich

al -#
- I -I

2CHs -CHz-CHe-OH +90z ~ HO+GCO2
O +I - # +I- I

b) Kohlenstoff wird Oxidiert, Sauerstoff reduzient.

- I 0

CH-CHz-CHz-CH-OH + CnO Aldehyd -I
/ O+I

>CH, - CH - CHz-
Cy

+ Cn + H20

TOH Keton
CHs-CHz-CH-OH+CuO < CHs-CHz-C-Cty+Cn+HO

d



OH
I

CH-c-CHs +CuO : Keine Reaktion

CH
s

al
CH-CH-CHz-OH Propan-1-ol dW-KräfteH-Brücken

Öl

CHs-cHz-CH Propanal VdW-Kräfte

Dipol-Dipol-Wechselwirkungen

CH-CH-CHs 2-Methylpropan vdW-Kräfte
Cz

raW-Kräfte

CH3-·
O
Ethan säure/Essigsäure Dipol-Dipol-Wechselwirkungen

'OH 2 . H-Brücken

Sdt (Ethunsäure) < Sdt(Propan-1-01) > Sat(Propanal) <Sat(2-Methyl propa)

a 2 CH-CH-CHz-OH+202 < 6C02 +8+0

CH-CH-CHO +402 > 3CO2 + 3 H20

CH,COOH + 20z >2C02 + 2 Hz0

2C4 H10 + 1302 >8C0z + 10tz)



a
CHz-CH-CHz-CHz-CHz-OH Pentan-1-ol; primär

CHs-CH-CHz-CHz-CH3
Pentan-2-ol; sekundar

of
CHy
I

CHs -C-CH-Ct 2-Methyl butan-1-01; tertin
H

# - I6) CHs-CH-CHz-CH-Hz-OH +CuO

O +I /O
- (n + CHy- CHz - CHy - CHz - <- +

+ HO
Butanal

- I +Il - II

CH-CH-CHz-CHz-Ctls + CuO

H O
+I

> ca +H20 +CH-C-Cz-CH2-tlButan-2-on



c) Butanal

Ag + e- & Ag
O

Ctly-CH-CHy-C+3048 <CH-C-CH-C+2
Yo Fol
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14
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-Öl
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- O
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Oal
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O-H
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CIs-CH- --
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EO
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Esterspartung
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o
t CHy-OH
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Ethansämeethylester

CHy-CHz-OH + CHs -c
=Ö
↑OH

Ethanol Ethansäure

Propansäueethylester:

0CHz-CHz-OH CHs-CHz-lOH
Ethanol Propansäure

Ethumsäurepropylester:

CH-CH-CHz-OH CH -c
Propanol Ethansäure
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